

**En Montevideo**

Por cuentas de ayuda, colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Rio Negro  
1289 - Casa del Pueblo

# Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor  
Responsable  
Oscar Sainz

Fray Bentos, Julio 1.º de 1943

Administración  
Zorrilla de S. Martín  
Nº 1058

Año II - N.º 33

## El Pan y la Libertad

En un reciente artículo ha expresado Haya de la Torre que no se debe admitir el pan sin la libertad ni la libertad sin el pan. Lo primero -pan sin libertades- la fórmula nazi fascista y también aquella de la dictadura de Terra de «amansarse para vivir» que, desgraciadamente, cuenta con muchísimos adeptos en nuestro país. Lo segundo libertad sin pan es la fórmula que impera en las democracias que aseguran a los individuos sus derechos políticos pero que no le aseguran el pan.

No lo negamos. Pero sí, debe admitirse que el liberalismo imperante, con gobiesno y prensa dominados por el capitalismo, ha hecho que la libertad solo puedan disfrutar ampliamente los privilegiados.

El principio de la democracia es libertad para las masas, pero hoy dentro de la masa que constituye el conjunto social hay muchos que no tienen su pan de cada día seguro.

Eso es lo que señala Haya de la Torre, y pide en consecuencia un régimen de libertad y pan. A eso es a lo que tie-

de el socialismo, y eso es lo que reclama insistentemente en estos momentos en que se están echando las bases para el nuevo orden de post-guerra. El socialismo quiere pan y libertad para el pueblo y para ello ha sostenido siempre que no deben haber privilegios creadores de desigualdades irritantes. No se trata de quitar a nadie el producto de su trabajo, se trata de que no se lo quiten.

El régimen socialista no va a quitar al granjero el producto de su trabajo para dársele a un holgazán, pero si, va a impedir que un rico terrateniente que no trabaja sus tierras cree dificultades para que en ellas produzcan los que están dispuestos a trabajar. Un principio del socialismo es que la tierra debe ser para los que la trabajan.

En general, estas mismas ideas han sido expresadas por el propio primer ministro de Gran Bretaña quien dijo: «Los desocupados ricos o pobres han de ser prestos en un mismo plazo. Los pueblos necesitan la democracia, una democracia integral con pan y libertad.

ropa u otra cosa perteneciente a la víctima escogida. La serpiente atribuía a estas cosas su sufrimiento, y recordaba el olor peculiar del que debía atacar.

Entonces se la restituía al bambú para ponerla después en un lugar frecuentado por la víctima, a quién no tardaría en encontrar por el olor.

## De la Jefatura

Como recordarán nuestros lectores, en nuestro número anterior sugerimos al Jefe de Policía, Sr. Ugarte, la necesidad y conveniencia que había en dotar a dicha institución de un carro celular para la conducción de detenidos de la cárcel al Juz-

gado.

Hoy tenemos la satisfacción de informar a nuestros lectores, que el Señor Ugarte, haciendo gala, una vez más, de ese espíritu liberal que le es característico, nos ha hecho saber que, llenar esa necesidad había sido una preocupación suya desde que se hizo cargo de la Jefatura y que al efecto había hecho infinidad de gestiones que están a punto de ser coronadas con el mayor éxito, pues se espera para dentro de muy breve la constitución del cuerpo de bomberos, (otra cosa que era necesaria) y con ello vendrá también el carro celular, llenándose

de esta manera, y merced a la tesonera acción y constante preocupación de quien, para bien del Departamento está al frente de la Jefatura de Policía.

Fray Bentos, pues, está de parabienes, ya que, como decimos más arriba, dentro de breve tiempo serán llenadas dos sentidas necesidades, como son el cuerpo de bomberos y el carro celular.

Por nuestra parte, ante hechos tan auspiciosos, no podemos menos que felicitar al Sr. Ugarte por la eficaz obra de bien público que desarrolla desde el alto cargo que desempeña.

Es justicia.

## Presente y Futuro de las Jubilaciones Obreras

Con este título nuestro estimado e inteligente colaborador que se oculta tras el seudónimo de Juan de Ávila, pondrá a la venta, en estos días un interesante libro que trata con toda justicia este grave problema de las jubilaciones, libro que prolonga el maestro Dr. Emilio Aragoni y a más contiene un proyecto del Dr. José P. Cardoso sobre dicho problema.

Demás está decir, que dada la autoridad que sobre la materia tiene su autor, recomendamos su lectura y a continuación iniciamos la publicación del prólogo, para que nuestros lectores se vayan formando idea de la importancia del tema tratado

Con este libro se traen al seno de las preocupaciones públicas en forma ordenada y susceptible de una apreciación de conjunto, las observaciones y reflexiones que su autor ha venido vertiendo en artículos periodísticos cuya oportunidad e interés continúan vigentes.

El lector se encarárá en estas páginas con el problema jubilatorio nacional en la zona de las jubilaciones obreras lo que equivale a decir en el plazo mismo de la más importante parte destinada por nuestra legislación a los institutos de seguro social.

La jubilación es, en efecto, un capítulo de dicho seguro que tiene en ellas la expresión correspondiente a la contingencia de la

ancianidad y a los riesgos de inhabilitación y de desocupación aunque para éste el amparo de la ley no tenga, dentro del mecanismo jubilatorio, el alcance social de los seguros de paro típicos.

Constituyen con su estructura ción legal y administrativa una amplia base para la organización de los seguros sociales en todas aquellas proyecciones aún no implantadas en el país. Es ya un órgano vivo de previsión que podría ir extendiendo su radio y multiplicando sus funciones si se lograse consolidarlo y vigorizarlo en sus fundamentos financieros.

En torno de la jubilación, y como ramas adheridas a un tronco común podría desarrollarse el seguro de enfermedad, el de maternidad, el de vivienda y hasta aquel «Seguro del niño» que yo proponía en un debate parlamentario y que podría surgir como una ampliación general y más científicamente financiada de las asignaciones familiares para obreros y empleados urbanos, a base de cajas compensatorias.

Pero la jubilación es no solamente el amparo para la vejez que inhabilita o para la inhabilitación que envejece sino también el retiro como premio a una vida de labor antes del agotamiento total o casi total de las energías para el trabajo.

De lo cual resulta que ella es más que el seguro mismo si este ha de entenderse como el resguardo contra los peligros o siniestros que asechan la vida del trabajador y lo exponen,

## Escuela de envenenadores

En la aldea de Mou Papua, funcionaba la única escuela de envenenadores del Pacífico. Se aprendía en ella la técnica delarsénico y la estricnina y el arte de envenenar las flechas. Si los nativos construían sus chozas sobre estacas para substraerse a los espíritus malignos, los envenenadores se deslizaban bajo ellas y envenenaban a sus moradores mientras dormían. Una de sus especialidades era la traza de la serpiente en el bambú.

Enseñaban a una serpiente venenosa a permanecer en el hueco de un bambú y buscaban un cliente que quisiera sus servicios. Excitaban luego al ofidio hasta el frenesí dejándolo caer sobre una tinaja de tierra recalentada y arrojándole tiras de

# La conferencia socialista del viernes 2

## Fué un acto de doctrina y afirmación democrática

Como lo anunciáramos oportunamente, el viernes 2 del corriente se llevó a cabo en el amplio salón de la Cosmopolita la conferencia organizada por el Centro Socialista local, que con ese acto daba por iniciadas sus actividades de cultura cívica, de educación popular y de doctrina socialista, con la intervención de destacados militantes del Partido.

### El Acto

A las 21 horas, más o menos, ante una sala repleta de concurrentes, el Secretario General del Centro dió por abierto el acto dando lectura a unos telegramas de salutación recibidos y que publicamos en otro lugar, cediendo de inmediato la palabra al

### Dr. Irigoyen

La presencia del Dr. Roberto Irigoyen en la tribuna es saluda con aplausos, quien expone a continuación, su posición espiritual, tejiendo, además, una hermosa semblanza del Dr. José P. Cardoso, al que le une, además de una identidad de ideales, una íntima e inalterable amistad, que data desde sus años juveniles de estudiantes, en que juntos luchaban por los intereses de la grey estudiantil, por demás azarosa en aquella época.

Con otras interesantes consideraciones, el Dr. Irigoyen cedió la palabra al compañero

### Juan A. Acuña

quien también es saludado con nutridos aplausos al ocupar la tribuna, que lee un interesante discurso que fué aplaudido en varios de sus pasajes más sencillos y del que no hacemos comentarios por publicarlo en otro lugar de esta hoja.

Termina el compañero Acuña, siendo subrayado su discurso con una salva de aplausos, cediéndole la palabra al valiente diputado socialista, el representante del pueblo camarada

### Dr. José P. Cardoso

el que al ocupar la tribuna es saludado entusiasticamente por la concurrencia.

Emplea el compañero Cardoso manifestando la satisfacción que sentía siempre que le tocaba actuar en actos organizados por su partido, pero que en es-

te particular de Fray Bentos, era doble la satisfacción que sentía por los lazos afectivos que le unían a los organizadores y por constatar que su gran amigo, el Dr. Irigoyen llega a la meta lógica que, por su actuación recta, honorable y valiente correspondía, así mismo tuvo palabras elogiosas para nuestro Director, palabras que rebalsaron los merecimientos del mismo y que éste no puede aceptar para sí solo y que por lo tanto las distribuye equitativamente entre todos y cada uno de los componentes de la agrupación.

Entrando de lleno al tema que se había fijado, el Dr. Cardoso se extendió en interesantísimas consideraciones sobre el gran problema de la reforma agraria, abundando en datos y detalles que merecieron la aprobación de la concurrencia, llevando, para reforzar más su argumentación fragmentos del proyecto de reforma agraria que en su oportunidad presentara al Parlamento el Dr. Frugoni.

Dijo, además, el Dr. Cardoso, que posiblemente estos proyectos no serían sancionados, no porque fueran malos, sino por que son presentados por socialistas, pero que los grandes partidos o mejor dicho los partidos grandes le harían alguna pequeña reforma, o simplemente cambio de palabra, y entonces si pasarían, porque ya no serían los socialistas, sino los partidos grandes quienes lo patrocinarián, pero siempre le quedaría al Partido Socialista, el honor de haber ejercido de «partido picana», valga la feliz ocurrencia del compañero Frugoni, y haberlos hecho andar a tales partidos grandes

Con otras oportunas consideraciones el compañero Cardoso cerró el acto en medio de gran des aplausos.

En suma, podemos decir que el primer acto realizado por el Centro Socialista Local, fue un gran acto.

### Telegramas

«Oscar Sainz.—Fray Bentos.—Con ustedes viva el Socialismo. Saludos.—PESCE.»

«Oscar Sainz.—Fray Bentos.—Centro Juan B. Justo Merced hace llegar camaradas Fray Bentos su más cordial saludo y augurios éxitos reiniciación acti-

vidades.—KELLY.»

### En el Centro

El sábado por la tarde, un grupo de obreros del Anglo, que habían solicitado una entrevista al compañero Cardoso, se dieron cita en el local del centro socialista, situado en Rincón y 19 de Abril, donde departieron por espacio de más de dos horas con una cordialidad y camaradería, muy digna de destacarse, abordándose diferentes temas y consultas que los obreros tenían interés en conocer, saliendo de ella gratamente impresionados.

### Agasajos

Los compañeros visitantes fueron cumplimentados por los «dueños de casa» y entre los cumplidos figuraba un asado a la criolla que se sirvió el sábado a la noche, reuniendo en él una camaradería y un espíritu tan cordial que perdurará por mucho tiempo en el ánimo de los que participaron.

### Discurso del compañero Acuña

Ciudadanos, Ciudadanos, Camaradas. Trabajadores: Mi doble carácter de militante sindical y de mi Partido de la clase trabajadora me proporciona la alegría y la emoción de poder concurrir a un acto de esta naturaleza.

Acto este que tiene, para los socialistas, y para los trabajadores, un profundo significado, puesto que en él quedaría constituido un baluarte más para la defensa y lucha de los intereses y derechos de la clase obrera.

De ahí que diga, que constituye este acto un motivo de alegría y de significación profunda para la clase trabajadora sin distinción de matices políticos, porque este centro del Partido Socialista, que en la noche de hoy dejamos inaugurado, ha de constituirse por la naturaleza de ser un centro socialista, en un celoso y permanente luchador por los derechos e intereses de todos los trabajadores.

Hace dos meses precisamente, en el día de hoy, que en un acto también de mi Partido, conmemorando el 1.º de Mayo, realizado en esta misma ciudad de Fray Bentos, decía a los trabajadores que me ofran de la importancia fundamental que era

para la clase obrera, la organización Sindical.

Los trabajadores de Fray Bentos, ya lo han comprobado ampliamente, pero, con ser mucho y de fundamental importancia, para la suerte del trabajador la Organización Sindical y la lucha sindical, no lo es todo para alcanzar la meta a que han de llegar los trabajadores

Esta noche, quiero exponer ante todos los ciudadanos que me oyen, y especialmente para los trabajadores, de cómo esa lucha sindical que exige al proletariado muchos sacrificios y muchos dolores, puede ser si no estéril, pequeñas, aunque se ponga en ellas las máximas energías y el mejor talento.

Si esa lucha de los Gremios, de los Sindicatos, no es comprendida con la otra lucha: con la lucha política, o sea, si a la acción sindical no la sigue la conciente acción política de los propios trabajadores, la primera acción, que es la Gremial, se ve frenada y neutralizada.

Hay algunos trabajadores, que creen que la acción política no le debe interesar a los obreros, porque entienden, que los trabajadores, para alcanzar las conquistas que anhelan, les basta con la organización sindical.

He ahí, ciudadanos, un profundo error que ha gravitado fuertemente en los destinos de la clase trabajadora.

La acción sindical se desarrolla y se debe desarrollar, en el desarrollo de las relaciones económicas. Es un movimiento con funciones específicas para las relaciones entre Capital y Trabajo, entre Patrono y Obrero, que tiende a la conquista de mejores salarios, de mejores condiciones de trabajo en fin, que pretende obtener para el trabajador, lo que el trabajador produce haciendo lo posible para no permitir que, todo lo que el trabajador produce vaya a de unos pocos, que son patrones y capitalistas.

En ese terreno, y en esa lucha se desarrolla la acción Sindical. Así se han ido conquistando derechos tras derechos, para la clase trabajadora, en acciones esporádicas con movimiento aquí y allá, pero esto, con ser mucho, no es todo y jamás con esta sola acción sindical, los trabajadores, han de alcanzar la meta que anhelan, que les pertenece, por el derecho de los

## AFIRMACION

# LOS DADORES DE SANGRE EN S. P.

### Debe aclararse

Con motivo de un sueldo aparecido en el penúltimo número de nuestro colega «La Campaña», hemos de decir que tenemos entendido que los dadores de sangre de S. P. han sido clasificados y autorizados por la Dirección del Hospital para tal efecto. La ordenanza de S. P. que hace obligatoria la clasificación de la sangre de todo el personal secular de S. P. estima además que los dadores de sangre, tienen que ser personas sanas y no portadores de males transmisibles. El hecho de que estén munidos de la correspondiente autorización de parte de la Dirección Hospitalaria, los exime de toda responsabilidad personal.

Sería conveniente que las autoridades de S. P. tomen carta en el asunto para su debida aclaración.

producen todas las riquezas, o sea la meta de una sociedad sin clases, donde no haya explotados y explotadores, donde no haya quienes viven en la opulencia y quienes mueran de hambre. La meta de una democracia integral, de una democracia social y política, de una democracia socialista. Para alcanzar esa meta, ciudadanos trabajadores, hay que luchar, pero luchar a conciencia sabiendo para qué y por qué se lucha. Hay que definir los terrenos de la lucha. Hay que examinar los caminos para saber donde está el que nos ha de conducir a la conquista de lo que anhelamos. En lo económico, en el terreno de las relaciones económicas, en la lucha entre Capital y Trabajo, ya conocemos ese camino; es el movimiento sindical pero en el terreno de las luchas políticas y sociales, en ese terreno donde se desarrolla la acción que elaboran las leyes, que hacen que los pueblos sean sanos y vigorosos o decadentes y hambrientos: libres o esclavos.

En ese terreno, los trabajadores no han sabido andar. De ahí que la acción Sindical no haya sido complementada con la acción política.

Gustamos los trabajadores, hablar con claridad y decir la verdad, porque la verdad emana de nuestra acción diaria, de nuestra lucha por una vida mejor para nuestra clase trabajadora que siendo la que produce todas las riquezas, se ve privada, gran parte de ella, de lo más imprescindible para vivir.

Hoy el mundo se despedaza en la más grande de las tragedias de todos los tiempos. Se disputan en esa tragedia, dos concepciones diametralmente opuestas de la vida. Por un lado, la

concepción bárbara del totalitarismo nazi-fascista que pretende esclavizarnos; por el otro lado, la concepción de la libertad política, de la democracia política.

Estuvimos y estamos los trabajadores, desde la primera hora en defensa de la democracia política, porque son los principios esenciales, de la única forma de digna convivencia humana. Pero, esto no quiere decir, que aceptemos la democracia política como un fin, sino como un principio, para alcanzar la democracia integral, que es decir, alcanzar la democracia social y política; porque si no hay democracia social, no habrá jamás paz ni libertad en la tierra, porque se seguirán engendrando al amparo de la libertad política y a la sombra de la insaciable voracidad de los capitalistas; a las sombras del hambre, y la explotación de los trabajadores, se seguirá engendrando el despotismo y la tiranía que conduce a los pueblos a las guerras.

De ahí que los trabajadores luchemos para alcanzar la democracia social.

Por esa razón somos socialistas, por que aspiramos a una democracia auténtica en lo social y en lo político.

Porque si bien condenamos y repudiamos todas las dictaduras, también condenamos la explotación del hombre por el hombre dentro de la democracia política.

Y esto es lo que queremos que comprendan los trabajadores; que si en nuestro país existe una democracia política, no es todo lo que anhelamos, no es la meta final, sino que es el principio de lo que queremos; y para alcanzar la democracia social, es imprescindible que los trabajadores luchen, porque la democracia social será obra de los trabajadores como lo ha sido la democracia política.

CONTINUARA

## Casa Rincón

de Samuel Altmann

## Tienda - Mueblería

Calle San José — Al lado del Liceo — Mercedes

## FOOT-BALL

### Exhortación al pueblo

La Liga Departamental de Foot Ball de Río Negro y Comité Pro Hospital de Fray Bentos exhortan al pueblo, y particularmente a los deportistas locales a concurrir al Field Oficial del Parque «Liebigas» los días sábado 17 y domingo 18 de Julio, donde se jugará un campeonato

NORMA DE LA CASA — Servicio y precios razonables que no admiten competencia. —

RAMON T. FERNANDEZ

Venta de radios, bicicletas, motos, autos, máquinas, motores, repuestos y neumáticos. — Representaciones y Comisiones.

Artigas 184 — Teléfono 258 — Mercedes R. O.

to Especial «Relámpago» entre los Cubs: Fray Bentos, Laureles, Anglo, Nacional y 18 de Julio, en el que disputarán dos premios siendo el primero una Copa Plata donada por el «Rotary» y el segundo 11 medallas de plata, a especial pedido por el Frigorífico Anglo del Uruguay.

El producido líquido de estos dos días se destina a total beneficio del comité pro Hospital de Fray Bentos.

Han sido anuladas todas las entradas de libre acceso al Field.

Las entradas se han fijado a precio populares, y en boletería estará indicado lo que deben abonar: mayores, damas y menores.

¡Que nadie deje de asistir al Field en esas dos fechas dada la superior finalidad de este Campeonato.

Fray Bentos, Julio de 1943.

## A 14

A esa ELEVADA cifra llegaba el número de concurrentes a la conferencia realizada el sábado 3 del corriente en la esquina del Almacén «El Gato», y organizada por el partido comunista, cuyos componentes como se recordá a exhibían a los obreros por medio de altoparlantes, durante la última huelga, a que fueran a «carnear», exhortación que afortunadamente no tuvo éxito.

En cuanto a la que realizaron el domingo en la calle Rincón, fué también otro fracaso, lo que da idea del desprestigio en que han caído por traidores, los elementos de don Héctor.

## Partido

## “Matteoti”

Con el nombre de la primera víctima del fascismo italiano, el que era Diputado y Secretario General del Partido Socialista de Italia, Santiago Matteotti, se ha constituido en Londres, un Partido, que agrupa bajo su glorioso nombre a todos los núcleos antifascistas, a excepción de los comunistas, que no son admitidos.

Dicho Partido tiene su organización secreta en Italia, y tan vasta es su acción que ha pene

trado en todas las esferas incluso en el Ejército y en el propio Partido Fascista. Es el que organiza los sabotajes que a diario se producen en Italia y él fué el promotor de las huelgas que se produjeron en Marzo y que obligaron al gobierno a tomar medidas tendientes a mejorar la suerte de los trabajadores.

Por algo lleva el nombre del gran socialista Matteotti!!

(Véase de la 1 a págs.)

en el régimen capitalista, a la miseria y al hambre. Pero es menos en cuanto no cubre todo esos peligros y no se traduce, por tanto en una forma efectiva de esa aspiración a la «seguridad», con que el espíritu de justicia social se hace presente para desalojar en lo posible dentro del actual ordenamiento económico, la inseguridad que vuelve angustiosa la existencia de los asalariados. De ahí que los trabajadores ansíen ver a esa institución en condiciones de perfecta estabilidad, como garantía de que cumpla sus fines sin defraudarlos en sus esperanzas ni en sus intereses. Y deseen al mismo tiempo que ella actúe como punto de apoyo y tronco generador de los seguros reclamados por las exigencias vitales de su suerte de productores. (Continuará)

## Profesionales

Roberto Trigoyen

Todos los días hábiles de 3 a 5  
FRAY BENTOS

Víctor A. Albert

ESCRIBANÓ

Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones  
Itazanogó 436 — Teléfono 74  
MERCEDES

Walter G. Schopfer

ESCRIBANÓ

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó  
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó

Antonio R. Arcioni

AGRIMENSOR

Zorrillade San Martín — F. Bentos

J. Orlando Kelly

Contabilidad, Balances — Enseñanza Comercial  
18 de Julio 420 — Mercedes

## AFIRMACION



A cargo del  
C. Socialista de Mercedes

Dirigida por  
ORLANDO KELLY

### Para meditar...

Con muy buen propósito, poco después de entrar en funciones — la Junta Departamental de Soriano, designó a iniciativa de uno de sus miembros una comisión con el cometido de buscar formas de adquisición de artículos de primera necesidad que se venderían a precio de costo a las familias pobres, aliviando algo su situación económica que cada día que pasa sigue siendo por demás ajustada.

Hubo dos o tres reuniones de la tal comisión y en ellas se habló de adquirir grandes cantidades de arroz, azúcar, yerba, harinas u algún otro artículo de almacén, lo que causó gran contento entre los pobres. Estos pensaron y manifestaron: «Por fin van a hacer algo práctico», agregando muchos, de esos que votan con la convicción de que van a atenderse sus intereses: «Así se gobierna! Así se cumple lo prometido.»

Pero resulta que la comisión ha muerto al parecer, trayendo un descontento general y un desconsuelo muy justificado por cierto para aquellos eternos ilusos...

Qué se ha hecho de esa comisión de ediles?

Puestos en campaña hemos sabido algo que si no es la verdad le anda cerca.

La mayoría de sus miembros habría resuelto hacerle el vacío, porque la gestión de la comisión hubiera resultado un gran éxito, un resonante éxito y él sería explotado por la parcialidad política a que pertenece el autor de la iniciativa.

El autor de la iniciativa es nacionalista y los del boyicot son batistas...

Que los candidatos que esperan de sus elegidos, algo que los beneficie piensen lo indigno de tal actitud, si es que quieren pensar algo. Nosotros expusimos el hecho.

Raro es en esto, que sin el mismo autor de la iniciativa ha ya dicho nada tampoco sobre el boyicot que se le ha hecho, lo que hace pensar que también el propuso aquello por promover algo...

### Doctrina Democrática

Una nación que produce mal, o que no produce, o que gasta en superfluidades costosas lo que produce, es una nación vedada de antemano.

Mannell Avila Camacho

### Compre en

Paris - Londres

Comprará mejor  
MERCEDES Y DOLORES

### PLATA INACTIVA

Desde hace un tiempo —creemos que más de un año— se hizo una colecta para dotar de algunos elementos a la policía local a fin de que pudiera cumplir sus actividades con mayor facilidad.

Se pensaba —según los de ses de los organizadores, que lo fué una Comisión de Vecinos— regalarle un par de motos y algunas bicicletas.

Luego de juntarse varios cientos de pesos, que estarían depositados en la Sucursal del Banco Oficial local, pararon los trabajos y todo parece haber quedado en la nada.

De esto, como decimos, hace más de un año.

Estimamos que la citada Comisión debe reorganizarse y dar destino a esa plata que permanece inactiva. Si no se puede comprar algo práctico a la policía, que se invierta en algo, que bien podría ser en ropa o calzado para los descupados o sumarla a la de los comedores escolares o populares, que muy bien les vendría.

También están inactivos varios cientos de pesos, que son fondos de la disuelta Sociedad de los empleados y obreros, que hace unos años floreció y tuvo vida efímera en Mercedes. Sus estatutos disponían que en caso de disolución de la misma, los fondos y útiles que hubiera de bido ser entregados a una sociedad de beneficencia.

¿Por qué la mesa de esta disuelta entidad no ha dado cumplimiento a los Estatutos? Lo ignoramos.

Son éstos otros pesos que también —como los anteriores— pueden en estos momentos ayudar a aliviar algunas de las tantas situaciones de tragedia en que se encuentran muchos obreros sin trabajo, jefes de hogares numerosos.

Así lo esperamos.

### Varias

Los socialistas franceses han reclamado que entre las nuevas autoridades que deberán dirigir el destino de los franceses libres no se incluya ningún partidario de las ideas totalitarias.

Waldo Frank ha dicho: «En verdad Hitler representa las fuerzas contra revolucionarias de esta lucha, la más crucial desde los comienzos de la historia humana. Pero muchos hombres que están contra Hitler, están profundamente en el mismo bando que él. ¡Cómo vienen de bien estas palabras para muchos «demócratas» especuladores!»

Se ha iniciado una campaña para colocar timbres de socorro para los menesterosos. Esta campaña debe merecer la simpatía y el apoyo que los desafortunados reclaman.

No se confunda, sin embargo, la anestesia con la cura.

Estos males no se curan con

limosnas sino con transformaciones en la organización social.

### EL TERO

El tero encerrado no pone huevos. Ya que a él lo privaron de su libertad ni quiere tener hijos e hijos.

¿Quiere conocer la llave del

fracaso nazi en Rusia? Lea

### “Geografía de la URSS”

200 naciones desconocidas hacen frente a los invasores.

El ruso contra el fío ártico. Los Urales corazón económico de la U.R.S.S.

La Siberia legendaria y sus industrias.

Esta obra es un estudio completo del país a través de su historia.

SOLICITE UN EJEMPLAR EN ESTA IMPRENTA

### Salvando un error

En nuestro número anterior al dar cuenta de la integración del Comité Administrativo centro Juan B. Justo se desató un error al aparecer entre los integrantes del mismo el nombre de Eduardo Koste, debiendo ser el de Raúl Koste.

### Ofrecemos KEROSENE

PORQUE SI Vd. COMPRA  
MEDIO LITRO, CON

### BENZOCINOL "K"

TIENE CASI UN LITRO, QUIERE DECIR  
QUE AGREGANDO Benzocinol  
"K" Vd. OBTIENE EL DOBLE DE  
RENDIMIENTO.

### BENZOCINOL "K"

EVITA EL HUMO, DA ENORME RENDIMIENTO Y AL MISMO TIEMPO QUE  
CONSERVA LAS BOQUILLAS AUMENTA EL PODER DE LA LLAMA.

### EXIJALO a su ALMACENERO

Fca. de Productos Químicos  
Compañía COSMOS

BILLIG Y PERERA Ltda.

Canelones 1336 — Tel. 92171 — Montevideo